

Книга, глаголемая Чинovníкъ соборныя великіе церкви боголѣпнаго Преображенія Христова града Холмогорь, идѣже престоль архіерейскій присутствуетъ ¹⁾, собранный отъ перваго Чинovníка и записокъ и отъ обычаевъ тоя церкви положенный, наченъ отъ первопрестольнаго того града архіерея и прочихъ ²⁾ преосвященныхъ архіереевъ, отъ лѣта 7191-го даже до лѣта 7223-го, а отъ Рождства Христова 1715-го написася.

О настатіи перваго архіерея и о пришествіи его на престоль свой въ соборную церковь во градъ Холмогоры (на поль: Глава 1).

Въ лѣто 7190-го, отъ Рождства жъ по плоти Бога Слова 1682-го (на поль: отъ воплощенія Бога Слова 1682-го года), повелѣніемъ благочестивѣйшаго великаго государя нашего, царя и великаго князя Θεодора Алексѣевича всея ³⁾ великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержца, благословеніемъ же великаго господина нашего святѣйшаго Іоакима, патріарха Московскаго и всея ⁴⁾ Россіи и избраніемъ преосвященныхъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ всего все-россійскаго государства, мѣсяца марта въ 9 день, въ недѣлю 3-ю великаго поста, (1 об.) возведенъ на архіерейскій престоль новоучиненныя Холмогорскія архіепископїи преосвященный и первопрестольный Аѳанасій, архіепископъ Холмогорскій и Важескій. По поставленіи же своемъ пребысть на Москвѣ до септеврія мѣсяца 10-го числа; по сихъ отъ благочестивѣйшихъ великихъ государей нашихъ, царей и великихъ князей Іоанна Алексіевича, Петра Алексіевича, всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержцевъ, и отъ святѣйшаго патріарха отпущень бысть съ великою честію на свой Богомъ врученный престоль Холмогорскія епархіи ⁵⁾.

И въ лѣто 7191-го мѣсяца октоврія къ 18 числу третіяго часа ноци приста стругомъ своимъ прамъ соборныя церкви и ноць ту пре-

¹⁾ Въ рукописи Казанск. дух. академіи № 1181 вмѣсто отмѣченнаго: келейная архангелогородскаго Спасскаго собора ключаря Θεодора Андрѣева. ²⁾ прочихъ. ³⁾ и ⁴⁾ всея. ⁵⁾ епархіи.

проводимомъ до заутрія. А встрѣчали преосвященнаго архіепископа Спасскаго собора протопопъ Петръ зъ братьею и отъ градскихъ священниковъ и отъ жительствоющихъ нарочити ниже Ровдины горы, за пять версть отъ Холмогоръ, и тамо его архіерейскаго благословенія сподобипася. И указалъ преосвященный архіепископъ протопопу на утрія въ 18 день, въ среду, въ соборной церкви пѣть евангелисту Лукѣ со славословіемъ, также и въ прихоцкихъ. И повелѣлъ въ началѣ перваго часа дня благовѣстити (2. 2) на соборъ, премѣняя въ колокола, а въ приходскихъ церквахъ священникомъ литургіи служить, и, отслужая, градскимъ священникомъ изти въ соборную церковь со святыми иконами въ лутчемъ облаченіи со звономъ, а околороднымъ священникомъ токмо съ облаченіемъ и, собравшися, итти изъ соборной церкви со святыми иконами *чиномъ* и со звономъ къ Троицѣ на Глинки и тамо его Благословеніе архіерейское встрѣтити, а Троицкимъ священникомъ и діакону его, архіерея, встрѣтити, въ коемъ мѣстѣ со струга сойдетъ. И за утра во 18 день, егда начали на соборъ благовѣстять, тогда къ преосвященному архіепископу изъ города ¹⁾ ѣздили къ благословенію на стругъ бояринъ ²⁾ и воевода князь Никита Семеновичъ Урусовъ, да діакъ Ѳеодоръ Микулинъ и съ ними приказные люди. И въ третій часъ дня повелѣлъ преосвященнѣйшій ѣхать стругомъ своимъ на Глинки; пѣвчіе и подяки во облаченіи по чину провоженія съ лампадою и съ ослопными пѣли: Днесъ благодать святаго Духа насъ собра. Въ то время у Троицы благовѣстили въ болшей колоколь, а отъ прихоцкихъ церквей со святыми иконами въ то время въ соборъ пришли и встрѣтили ихъ со звономъ. А какъ приста стругомъ на Глинкахъ, въ то время (2 об.) звонили во вся. Тогда преосвященный сошелъ со струга на гору, и тамо его встрѣтили со крестомъ и съ кадиломъ Сійской игумень Ѳеодосій, да Архангельской игумень Іоасафъ и Троицкіе ³⁾, Архангельскаго города священницы; тамо же встрѣтили воевода и дьякъ съ приказными людьми и со всѣмъ служилымъ строемъ и все народное множество. Архіерей же, взявъ крестъ, цѣловавъ и народъ благословляя, на обѣ страны руками осѣняя, ида къ церкви. Предъ архіереемъ шли пѣвчіе въ стихарехъ, пѣли славникъ: Царю небесный. И егда вниде во церковь, творя входъ по чину и цѣловавъ святя иконы; пѣвчіе, входя во церковь, пѣли преосвященному, таже: Достойно есть. Таже по осѣненіи, восходя на мѣсто, облачаяся во вся священная, осѣнялъ свѣщами на четыре страны и потомъ сѣде на каедрѣ, ожидая пришествія со святыми иконами

¹⁾ града. ²⁾ бояринъ. ³⁾ см. выше стр. 3.

отъ собора. И егда пришедшимъ протопопу со святыми иконами, тогда архіерей изыде изъ церкви западными дверьми на площадь, и цѣловавъ святыя иконы, и възде на уготованное мѣсто, и осѣнялъ ¹⁾ народъ на четыре страны трикиріемъ и дикиріемъ; пѣвчіе пѣли преосвященному: исполайти деспота. Таже начало и псаломъ: Господи, услыши; въ то время игумены и священники и діакони по два архіерек поклоненіе сотворяли. По 50-мъ псалмѣ (л. 3) пѣли пѣвчіе канони Богородицѣ: Многими содержимъ, и благословилъ архіерей итти въ соборную церковь. Напреди шли съ фонарями и съ хоругвами, таже священники простыя, по нихъ со святыми иконами по два въ рядѣ, по нихъ священницы зъ запрестольными иконами, по нихъ пѣвчіе, по нихъ священницы по два въ рядѣ съ храмовыми иконами. Предъ архіереемъ несли образъ Спасовъ, предъ образомъ шли два подьяка съ ослопными свѣщами; по странамъ образа несли святое евангеліе и крестъ. Предъ архіереемъ подьякъ съ лампадою, по странамъ діаконы съ кадилы, протѣчи съ рипиды; архіерея подъ руки держали два діакона. За архіереемъ шли игумены, протопопъ, священники соборные и градскіе, по нихъ воевода и дьякъ съ приказными людьми и все народное множество; впреди и по странамъ и позади стрѣльцы со знаменами и со всѣмъ служилымъ строемъ. Егда же доидоша градовыхъ Архангельскихъ вратъ, архіерей, възшедъ на уготованное мѣсто къ востоку. По 6-й пѣсни чель евангеліе Богородицѣ и по чтеніи сниде на нижнюю степень. И боляринъ и дьякъ цѣловали святое евангеліе. По Спаси Боже осѣненіе креста на 4 страны, и паки поидоша. И егда видѣ архіерей въ соборную церковь, ставъ на средѣ, поклонився 3-жды, цѣловавъ святыя иконы на обѣхъ странахъ; пѣвчіе пѣли преосвященному. И възшедъ на мѣсто, осѣнялъ (3 об.) народъ съ трикиріемъ и дикиріемъ; пѣли пѣвчіе: Тонъ деспотинъ. По сихъ преосвященный архіепископъ повелъ чести во услышаніе всѣмъ свою *архіерейскую* настолную грамоту, въ ней же писано, которыя города и мѣста ²⁾ отданы ему, архіерею Холмогорскія архіепископїи во епархїи: Архангельской городъ со уѣздами, также и Вага четыре четверти, Кеврола и Мезень съ уѣздами, Пустозерской острогъ съ уѣздами, Соловецьской монастырь съ вотчинами, Колской острогъ съ уѣздами, а грамоту чель пѣвчей Иванъ Варзугинъ, стоя на степени архіерейскаго мѣста. По сихъ водосвященіе начали; архіерей кадилъ всю церковь, и протчее по чину. По освященіи воды, налія архіерей святыя воды

¹⁾ осѣнявъ. ²⁾ мѣсто.

сосудъ и, запечатавъ, отосла въ домъ свой съ казначеемъ. По сихъ взыде на мѣсто свое, и начали часы; проскомидію творилъ пощъ Алексѣй Николаевской. Въ сослуженіи были со архіереемъ Сійской игуменъ, казначей архіерейскаго дому, Спаской игуменъ Діодоръ, Красногорской игуменъ Никонъ, большаго собора протопопъ Петръ и соборные священники: Андрей, Стефанъ, Сійскаго монастыря іеромонахи ¹⁾ Тихонъ; священники: Троицкой Іяковъ, Николаевской Алексѣй, Архангельскаго города: Спаской Петръ, Рождественской Иванъ, Успенской Иванъ; (л. 4) діаконы: соборной Гавріилъ, Сійской Ѳеодоръ, Троицкой Тимофей, Иванской Матеей, Богоявленской Иванъ. Къ литургіи звонъ въ шесть колоколовъ. По заамвоннѣй молитвѣ архіерей чель поученіе о благодареніи во учителномъ евангеліи септеврѣ въ 1 день.

По литургіи указалъ архіерей протопопу да Николаевскому священнику Алексію взяти крестъ на блюдѣ со святою водою и итти около града для кропленія. И егда изшедъ архіерей изъ церкви, звонили во вся. Напредъ *или дѣти боярскіе*, и пѣвчіе не въ облаченнѣхъ пѣли: Днесь благодать и прочіе славники; за пѣвчими протопопъ да Николаевской священникъ въ епитрахилѣхъ и въ поручахъ со крестомъ и со святою водою; по нихъ подъякъ съ посохомъ архіерейскимъ. Архіерей ѣхалъ въ савкахъ ²⁾, а за архіереемъ ѣхалъ воевода; дьякъ съ приказными людьми пѣши шли, по нихъ народъ, а по странамъ стрѣлцы. Протопопъ, идучись около града, стѣны градскія кропилъ святою водою, а священникъ Алексѣй носилъ крестъ на блюдѣ со святою водою. У Архангелскихъ вратъ архіерей изъ саней вышедъ и на уготованномъ мѣстѣ молитву чель ко граду лицомъ; по молитвѣ крестомъ осѣнялъ и кропилъ святою водою; потомъ болярина крестомъ благословилъ (4 об.) и кропилъ; подобнѣ и у Николаевскихъ вратъ и третіе отъ соборныхъ церкви; такожде и во время хода въ соборъ не преставно звонили во вся. И, обшедъ градъ, боляринъ вземъ у архіерея благословеніе, поѣхалъ во градъ; архіерей же поѣхалъ въ соборъ и, помолився во церкви, поиде въ домъ свой и у вратъ домовыхъ говорилъ: Достойно есть и молитву и кропилъ святою водою и благословеніе подаде идущимъ по немъ. Пришедъ зъ домовыми своими въ крестовую, по молитвѣ кропилъ и ходилъ въ келью, а въ крестовой благословилъ домовыхъ своихъ дьяковъ, соборныхъ священниковъ и пѣвчихъ хлѣба ясти, а Николаевскому священнику указалъ быть въ соборной церкви до указу.

¹⁾ Ся. выше стр. 5. ²⁾ поправлено: в савях.

И указаль въ соборной церкви и во всѣхъ церквахъ на Холмогорахъ октоврѣ въ 19 день праздновать для соборныхъ церкве праздникъ Преображенія Господня со всеношнымъ, послѣ стола за часъ благовѣстить къ малой вечерни, а на дворѣ у Якова апостола указаль пѣть рядовую службу святому. Ко всеношному благовѣстъ за семь часовъ съ провозженіемъ. Въ литію облачался; на утрени чтеніе Преображенію. На литургіи пѣли антифоны Преображенію и задостойникъ. (л. 5) По литургіи въ домѣ у архіерея воевода и дьякъ съ приказными людьми и игумены, протопопъ съ соборяны въ крестовой хлѣба ѣли.

Тоя жъ седмицы прилучися Димитріевская субота; въ пятокъ вечера архіерей по вечерни пѣлъ павнихиду соборнѣ о благочестивыхъ царѣхъ преставльшихся и на утріе литургію служилъ.

Тоя же недѣли 22-го числа архіерей шель къ литургіи въ соборную церковь; преди его несли дьяки и дѣти боярскіе книги, числомъ девять: два евангелія въ дестъ на александрійской бумаги (печатныя въ доскахъ, по обрѣзу вызолочено), апостолъ, псалтирь со вослѣдованіемъ, минея мѣсячная трехъ мѣсяцевъ, минея общая, бесѣды евангельскія, псалтирь въ полдестъ. И, пришедъ архіерей въ соборъ, изволилъ говорить протопопу зъ братьею: се приношу въ даръ Господи Богу моему святыя сія книги въ соборную церковь, и благословилъ въ соборной церкви по тѣмъ книгамъ всякое священнослуженіе церковное управлять. На той литургіи поставилъ преосвященный архіепископъ Николаевскаго священника Алексія въ ключари на маломъ входѣ, и аксіосъ пѣть въ подаяніи ключей.

(об. 5) 25-е число, въ среду, указаль архіерей Яковлевскому священнику Калиннику быть на братнѣ мѣстѣ на Нижномъ посадѣ у Николая чудотворца.

26-е число служилъ архіерей съ соборяны и посвятилъ Троицкого діакона Тимофея во священника и указаль ему быть пятымъ священникомъ въ соборѣ.

О установленіи преосвященнаго Аѳанасія архіепископа въ соборной церкви чинѣхъ.

О священнослужителѣхъ. Въ соборной церкви быть служителемъ—протопопу, ключарю, тремъ священникомъ, протодіакону, дву діакономъ и дву пономаремъ и служатъ протопопу и священникомъ по чредѣ рядомъ, подобнѣ и протодіакону и діакономъ, а чреду начинать въ недѣльный день отъ вечера. Егда же бываетъ всеношное, то при архіереи отпушаетъ протопопъ съ протодіакономъ; аще ли не присутствуетъ архіерей, кромѣ великихъ праздникъ, отпушаютъ чред-

ные. И 705-го года преосвященный Сильвестръ архіепископъ указалъ чреду священникомъ и діакономъ начинать съ вечера субботы, (л. 6) зане и гласъ октоиха тогда начинается.

О всенощныхъ, когда бывають. Во весь годъ—по вся недѣли въ воскресныя дни, въ господскія и богородичныя великія праздники; подобнѣ и святыхъ великихъ: Предтечи рожества и усѣкновенія; апостоловъ: Петра и Павла, Іоанна Богослова септеврія и маія; святителей: Іоанна Златоустаго, Николая чюдотворца декабря и маія; къ сему же и на царскія ангелы ихъ царскаго величества имянинѣ. Въ лѣто отъ Рожества Христова 1693-го, въ пришествіе великаго государя, преосвященный Аѳанасій архіепископъ на имянины царицъ и царевенъ всенощное пѣть отложи, указалъ праздновать поліелеомъ и молебная пѣть по чину.

О благовѣсту. Въ седмицѣ по вся дни къ вечерни, утрени и литоргіи благовѣсту четверть часа. Егда же архіерейское пришествіе бываетъ,—даже до его же пришествія; егда же ко всенощному, и того дни къ литоргіи не присутствуетъ архіерей, то благовѣсту полчаса.

О времени благовѣсту. Благовѣститъ съ котораго часа къ вечерни и утрени и литоргіи въ которое время въ году,—бываетъ сіе по указу архіерейскому; о семъ писано на ряду. (6 об.) Во весь годъ въ воскресныя дни ко всенощному благовѣсть, кромѣ великихъ праздниковъ, за 7 часовъ. Въ великіе же праздники благовѣсть ко всенощному, или святому прилучившемуся праздновать поліелей или всенощное, аще не настоящій по уставу,—о семъ бываетъ по указу архіерейскому; подобнѣ и о царскихъ аггелахъ празнества или панихиды о усопшихъ.

О звону. Къ малой вечерни и святымъ въ седмицѣ, не имѣяй и имѣяй службы, звонъ единъ часъ въ два колокола; святымъ, имѣяй службу на шесть; звонъ три часа. Во весь годъ въ субботы и въ предпразньства ¹⁾ и въ попразньства господскихъ и богородичныхъ празниковъ и въ пятьдесятницы звонъ въ четыре. Со славословіемъ святому звонъ въ шесть; святому поліелейному и на отданіе праздника и великаго ради прокимна вечеръ праздника и въ великій постъ въ недѣлю вечеръ поліелейной благовѣсть и звонъ безъ болшаго во вся.

Когда звонъ начинается. Къ вечерни по трехъ псалмѣхъ 9-го часа; ко утрени, егда іерей начнетъ помянникъ; къ литоргіи по трехъ псалмѣхъ 6-го часа. (л. 7) Благовѣсть къ словамъ Христовымъ въ началѣ словесъ; по отпѣніи ²⁾: и молимтися, Боже нашъ,

¹⁾ в препразньства і в попразньства. ²⁾ отпѣтіи.

престаютъ. Ко всенощному, егда архіерей изыдетъ изъ крестовой; ко утрени жъ, егда начнетъ чтеніе; къ евангелію въ началѣ прокимена, до О сподобитися. Тѣи звоненія бывають даже до начала. По московскому же чину: къ вечерни и къ литургіи въ началѣ третіяго псалма, къ евангелію же въ началѣ Славы антифона. 715-го году ко утрени во время всенощнаго, егда тропарь начнутъ: Богородице Дѣво, даже до чтенія. И, егда присутствующу архіерею, первѣе пономарь, поклонився архіерею, ударяетъ въ вѣстной колоколецъ, и тако звонъ бываетъ, и егда пакн въ той же колоколецъ ударяетъ, звонъ престаеетъ. Не присутствующу же архіерею, пономарь служащему іерею поклоняется и ударяетъ.

Когда архіерей въ соборѣ не бываетъ? Въ седмицныя дни къ вечерни и ко утрени архіерей въ соборѣ не приходитъ, но поютъ вечерню съ повечеріемъ и съ каноны и утреню въ крестовой его архіерейской палатѣ съѣнные іеромонахи. Къ литургіи же въ сѣдную свою церковь приходитъ.

(7 об.) Когда архіерей въ соборѣ приходитъ? Ко всенощному и праздниковъ и поліелейныхъ святыхъ и на отданіе къ литургіи. Къ сему же, егда прилучится царскаго величества именины, и для ихъ государскаго здравія молебна или по усопшихъ во блаженной памяти преставльшихся благочестивыхъ великихъ царей и царицъ московскихъ для паннихиды, тогда архіерей въ соборѣ приходитъ къ вечерни и, по отпѣніи вечерни, молебенъ или паннихиду отправляетъ. По первобытному же прочіи архіереи въ настоящій день отправленіе имѣють молебная по литургіи, паннихиду же предъ литургіею. И о молебнахъ или паннихидахъ ключарь докладываетъ преосвященнаго архіепископа, когда позволить быть отправленію. И, аще присутствующу воеводѣ, сіе изъяснительно ему же творить для его прибытія въ соборѣ. Посемъ ключарь накажетъ сторожемъ, да извѣстятъ священникомъ градскимъ, аще въ настоящій день, то во всѣхъ церквахъ кійждо ранѣе литургію отправитъ и со облаченіемъ въ соборѣ да придатъ.

(9 об.) О чинѣ седмицныхъ дней. Въ благовѣсть пришедъ чредный іерей во церковь, по обычаю оболокся въ епитрахиль и фелонь; послѣ благовѣста, пришедъ къ царскимъ дверемъ, поклонився 3-жды, таже мѣсту архіерейскому и начинаетъ. Прочее же вечерни и повечерія съ канонемъ Богородицы творится ¹⁾ по уставу; подобнѣ и

¹⁾ поется.

утреню. Токмо на вечерни къ понедѣлнику, къ среды и пятку начинаеть лѣвый ликъ пѣти первенство и поють стихѣры на Господи возвахъ на подобенъ и стиховну и на повечеріи ирмосы; на полунощницѣ въ ектеніи Господи помилуй 40 глаголють лики по десяти. На утрени Богъ Господь на гласъ пѣніемъ и тропари и сѣдальны по канонмахъ и кондакъ по шестой пѣсни и стиховну на гласъ принимаютъ; на канонѣхъ пѣсни по ликомъ. И по отпустѣ іерей мѣсту архіерейскому поклоняется.

О ка ж д е н і и. Кажденіе бываеть отъ іерея на вечерни на Господи возвахъ; на утрени на первыхъ псалмѣхъ и на 9-й пѣсни; аще ли поіелей—и на велпчаніи.

К о г д а д і а к о н ъ о б л а ч а е т с я? Егда бываеть поіелей, то діаконъ на вечерни облачается и глаголетъ ектеніи, такожде (л. 10) и на утрени. А егда отданіе или славословіе великое, облачается діаконъ токмо на 9 пѣсни къ кажденію и до отпуста глаголетъ ектеніи, зане отпустъ утренный ¹⁾ глаголетъ іерей изъ дверей царскихъ, и въ праздники великія, вечерни егда входъ, и глаголетъ ектеніи до отпуста; отпустъ же изъ дверей царскихъ.

К т о ч т у щ і я? По вся дни псалмы и каноны и стихиры сказываетъ протодіаконъ съ діаконъ; кто отъ нихъ въ чредѣ сый, отправляетъ тоже и прокимень на вечерни и на утрени Богъ Господь сказуетъ и на литургіи ²⁾ прокимень и апостоль отъ нихъ же чтуть. А егда архіерей бываеть въ соборѣ, то псалмы и каноны и стихиры сказываютъ и апостоль чтуть подяки. На утрени по канонмахъ чтенія два въ прологу и по 6 пѣсни святаго. Въ присутствіи архіерея на вечерни псаломъ чтеть ключарь; на малой же вечерни чтеть глаголетъ.

О ч т е н і и м ѣ с т а. Псалмы же и каноны всегда чтутся въ соборѣ среди церкви, за амвономъ, на налоѣ.

(об. 10) О ч и н ѣ в ѣ л и т о р г і и п р и а р х і е р е и. Пришедъ убо архіерей во церковь по обычаю и станеть на мѣстѣ своемъ; тогда неслужащій іерей въ епитрахили, поклоняся ³⁾ архіерею, начнетъ часы и псаломщикъ въ стихарѣ, поклоняся архіерею, чтеть часы. По Приидите изходитъ іерей служащій со діакономъ въ облаченіи священномъ южными дверьми отъ олтаря и поклоняются архіерею, приемятъ благословеніе. Паки поклоняшеса, отходятъ во олтарь; по нихъ же весь причетъ церковный поклоняются архіерею и приемятъ благословеніе отъ архіерея. И кадитъ діаконъ *олтарь* по чину; изшедъ

¹⁾ утренній. ²⁾ литургіи. ³⁾ поклоняся.

сѣверною дверію во церковь, отъ дверей царскихъ поклонився архіерею, пріемъ кадилу благословеніе, кадитъ святаыя иконы, потомъ архіерея трикратно, лики и всю церковь, и паки дверь и образы Спаса и Богоматере и архіерея трикратно и, вшедь во олтарь, совершаютъ проскомидію. По сихъ діаконъ отверзаетъ ¹⁾ запону и священникъ со діакономъ, моляся, глаголетъ: Царю небесный и прочая. И, цѣловавъ діаконъ святую трапезу, исходитъ южною дверію, пришедь, поклонився архіерею, приклонивъ главу, глаголя: Время сотворити Господеви, преосвященнѣйшій (л. 11) владыко благослови и прочая. Архіерей благословляетъ по главѣ 3-жды. И, десницу цѣловавъ, поклонився ²⁾ и ставъ на амвонѣ, поклонився 3-жды, возглашаетъ: Благослови, владыко, и прочая ектеніи. А, яже священникъ на часѣхъ возгласы говорилъ, со псаломщикомъ купно отъ лѣвья страны поклоняются Господеви 3-жды, таже архіерею. По чтеніи же малая діаконства, на амвонѣ поклонився архіерею, входитъ во олтарь южными вратами. На блаженныхъ отверзаетъ діаконъ двери святаыя; покланяются со священникомъ вкупѣ престолу 3-жды и даетъ священникъ діакону евангеліе. И, цѣловавъ діаконъ священника руку, священникъ же цѣловавъ святую трапезу, отпустивъ фелонь, творять входъ. Предходятъ же два подьяка со двѣма лампады. Пришедь діаконъ, поклонився архіерею, подноситъ евангеліе къ цѣлованію; архіерей же, пришедь на край мѣста, цѣлуетъ святое евангеліе. Діаконъ же цѣлуетъ придерживающую руку архіерея, указываетъ десною рукою со ораріемъ ко сватымъ дверемъ, глаголя: Благослови, преосвященнѣйшій владыко, святой входъ; архіерей же благословляя рукою ко сватымъ дверемъ, глаголя: Благословенъ входъ. Діаконъ же, поклонився, (11 об.) отходитъ съ лампады къ сватымъ дверемъ и возглашаетъ: Премудрость, прѣсти, мало крествуя ³⁾ евангеліемъ; поклонився, входитъ; десный же ликъ поетъ: Пріидите. Священникъ же, во входъ стѣя на срединѣ, предъ сватыми дверями, главу приклонивъ, глаголетъ молитву входа и, на Пріидите поклонимся поклонився къ дверемъ, отпустя фелонь, идя одесную страны амвона, поклонився архіерею и пришедь, во сватыхъ дверехъ поклонився, цѣлуетъ сватыя двери и поклонився къ сватымъ трапезѣмъ и чтеетъ молитву трисвятаго. Подьяки, пришедше предъ евангеліемъ до вратъ сватыхъ, поставльше лампады и по входѣ священника покланяются архіерею, отходятъ съ лампады во олтарь, единъ южною страною, другій сѣверною. По скончаніи трисвятаго, іерей со-

¹⁾ отверзаютъ. ²⁾ поклонься. ³⁾ крестовуя.

діакономъ на лѣвой странѣ престола ко архіерею лицомъ ставше, глаголетъ діаконъ: Вонмемъ. Архіерей подаєть миръ всѣмъ, осѣняя рукама ¹⁾ первое ко олтарю, второе на церковь къ сѣверу, 3-е къ западу, 4-е къ югу. Чтець, стоя на степені амвона, глаголетъ: И духови твоему, поклонився архіерею. Діаконъ: Премудрость; чтець прокимень, псаломъ Давидовъ, гласъ прокимена (л. 12) и сказуетъ и стихи и паки до полу прокимена и чтець апостоль. Священникъ же на чтеніи апостола, въ присутствіе архіерея, не сѣдять. По скончаніи апостола, глаголетъ архіерей: Миръ ти. Чтець: и духови твоему; поклонився, глаголетъ: Аллилуіа, и поется аллилуіа, и чтець на лѣвой странѣ поклонився 3-жды образу, таже архіерею. На апостолѣ діаконъ, во святыхъ дверехъ, отъ олтаря, вземъ отъ архіерея кадилу благословеніе, кадитъ престолъ около и предложеніе и олтарь весь и, ишедь, кадитъ святія двери, образъ Спасовъ и Богоматере, архіерея трикратно и, вшедь во олтарь, священника служащаго и прочіихъ стоящихъ и, паки ишедь, оба лика и народъ на срединѣ и паки архіерея трикратно и, вшедь во олтарь, покадивъ престолъ и іерея и отдавъ кадило. По чтеніи же апостола два подяка съ лампы пришедше къ дверемъ святымъ, священникъ отъ престола отдавъ діакону святое евангеліе и діаконъ, со евангеліемъ пришедь ко архіерею, поклонився, глаголетъ: Благослови, преосвященнѣйшій владыко, и прочая; архіерей же, благословя рукою по главѣ, и, поклонився, отходитъ съ лампы на амвонъ. (12 об.) Іерей же отъ дверей, ко архіерею лицомъ стоя, глаголетъ: Премудрость, прости услышимъ святаго евангелія; архіерей со осѣненіемъ рукъ подаєть миръ и прочая. Іерей же въ дверехъ глаголетъ: Вонмемъ; поклонився архіерею, отходитъ за престолъ, стоя опустя фелонь. По чтеніи евангелія діаконъ спедъ со амвона, обратясь, ко архіерею зря; архіерей поклоняется святому евангелію. И діаконъ со евангеліемъ поклонився архіерею, и отдаєть е въ святыхъ дверехъ іерею. Іерей же, пріемъ, поставляєть е на святой трапезѣ и поклонився, затворяєть святія двери. Діаконъ, ставъ на амвонѣ, глаголетъ ектеніи; на Елицы оглашеніи обращается къ западомъ, глаголя. И по окончаніи, поклонився архіерею, входитъ во олтарь южною страпою и, поклонився, цѣлуетъ святую трапезу и творить іерею поклонъ. На херувимской отворивъ ²⁾ святые двери, діаконъ, пріемъ кадило, испросивъ благословеніе отъ архіерея, кадитъ, якоже и на апостолѣ изобразися. По кажденіи глаголюта ³⁾ херувимскую пѣснь 3-жды съ

¹⁾ руками. ²⁾ отворить. ³⁾ глаголють.

поклоненіемъ и цѣлуетъ іерей антимишь, діаконовъ же святую трапезу и поклоняются купно архіерею. Кадить іерей святая въ предложеніи 3-жды, моляся: (л. 13) Боже очисти мя; отдаеть кадило діакону. И, пріимъ воздухъ, полагаетъ діаконовъ на лѣвое рамо; таже поставляетъ на главѣ діакона дискось. Діакону поклоншуся, цѣловавъ руку іерея, держа обѣма руками, идетъ по обычаю, моляся о царѣ; предходятъ же четцы¹⁾ з двѣма лампады, изходятъ сѣверною дверію. Посемъ іерей глаголетъ царицъ, царевича съ подружіемъ и царевенъ. На срединѣ же діаконовъ, ко архіерею зря, глаголетъ: Архіерейство твое да помянетъ; іерей же, пришедъ на средину, ко архіерею зря, глаголетъ: Архіерейство твое да помянетъ. Архіерей, стоя откровенною главою, приклоняетъ мало главу свою ко священнику. И, егда изглаголетъ іерей: Да помянетъ Господь, приклоняетъ мало главу свою; архіерей же благословляетъ, глаголя, елико іерею слышати: Священство ваше да помянетъ Господь. И, обращая іерей къ народу, глаголетъ: Всѣхъ васъ православныхъ христіанъ да помянетъ. И идутъ во олтарь. Четцы же, поставльше лампады у святыхъ дверей, стояще; іерей же поставивъ чашу и дискось на святой трапезѣ; діаконовъ, показивъ свѣщеносцевъ, затворяетъ (13 об.) двери; четцы же, поклоншеся архіерею, отходятъ во олтарь и прочее литургіи по чину. Символь вѣры чтеть самъ архіерей. Егда же іерей глаголетъ: Благодать Господа нашего, поклонъ архіерею творить; архіерей главу преклоняетъ²⁾, осѣняетъ рукою крестовидно, и поклонъ творять вси людіе ко священнику. По Достойнѣ глаголетъ іерей: Въ первыхъ и прочее; обращя, поклоняется архіерею. Архіерей тогда осѣняетъ рукою. И егда глаголетъ іерей: И да будутъ милости, твори(т)ся, якоже глаголаше: Благодать. Отче вашъ чтеть архіерей. По явленіи же святыхъ даровъ, Спаси Боже люди твоя архіерей глаголетъ со осѣненіемъ руки, и поютъ лики: исполайти деспота. Іерей, пріимъ отъ архіерея кадилу благословеніе, кадитъ Святая и относитъ въ предложеніе. И, егда исходитъ іерей молитву заамвонную читать, въ началѣ и въ концѣ архіерею поклоненіе творить. На псалмѣ уподіаконовъ съ пѣвчимъ въ стихарѣ антидоръ и теплоту ко архіерею приносятъ. По псалмѣ Благоденіе Господне на васъ глаголетъ архіерей. (л. 14) Іерей отпустъ глаголетъ, ко архіерею зря, и по отпустѣ, поклонився архіерею, затворяетъ святая двери, и многолѣтны. Архіерей, пріемъ жезль, сошедъ съ мѣста, ставъ среди церкви на орлецѣ, творять три поклоны къ святымъ две-

¹⁾ пѣвцы. ²⁾ приклоняетъ.

время и, обращаясь, осѣняетъ на западъ, на десную страну и на лѣвую крестовидно, держа жезлъ въ рукѣ. Тогда поютъ: исполайти, деспота; и тако изходитъ изъ церкви въ домъ свой.

О чинѣ всеобщаго бѣдѣнія. Въ благовѣсть, до пришествія архіерейскаго, протопопъ и протодіаконъ облачаются по чину; пономари же устрояютъ свѣщи, кадило, двери, скамью на пути отворотивъ ¹⁾. И егда звонъ во вся, тогда протопопъ кадитъ святую трапезу и весь олтарь. Пришедшу же архіерею по чину и ставшу на мѣстѣ своемъ, и поставляетъ пономарь лампаду литійную со свѣщею возженою предъ дверьми царскими. Протодіаконъ, изшедъ сѣверною дверію, пріимъ лампаду, возгласитъ: Востаните. Протопопъ (14 об.) отверзъ святія двери, псходитъ съ кадиломъ, покланяется купно съ протодіакономъ архіерею. Пріемъ благословеніе кадила, кадитъ по чину дверь царскую и правую страну и лѣвую—мѣстныя святія иконы и, аще прилучится, на налон праздника образъ, тажъ образъ архіерейскаго мѣста и трикратно архіереа и отшедъ во олтарь. Протодіаконъ возгласивъ: Владыко благослови, протоіерей начинаетъ: Слава святѣй; головшикъ: Аминь. Архіерей глаголетъ: Приидите, поклонимся; тажъ головшикъ пріемъ: Благослови, душе моя Господа, и прочая по уставу поютъ. Протопопъ же, изшедъ отъ олтаря, кадитъ лики и чтеца и всю церковь по чину, тажъ дверь царскую и образъ Спаса и Богоматере и на налон образъ, аще прилучится, и архіереа тритратно и, пришедъ во олтарь, затворяетъ дверь. Протодіаконъ, поставль лампаду, входитъ во олтарь сѣверными врата; пріемлетъ отъ протопопа кадило. Протоіерей же, пришедъ предъ царская врата, поклонився архіерею, стоя на странѣ косвенѣ, чтетъ молитву и, въ концѣ псалма поклонився купно съ протодіакономъ архіерею, отходитъ во олтарь южными врата; протодіаконъ же чтетъ мирная. На Господи возвахъ протодіаконъ, во олтарѣ возьмъ кадило и благословеніе испрошь кадилу отъ протоіереа, кадитъ святый престоль и весь олтарь по чину и, пришедъ предъ царская врата, поклонився архіерею, возьмъ благословеніе кадила, кадитъ по чину всю церковь и люди. На и нынѣ входъ творять, дверей царскихъ не отворяютъ. Отъ олтаря напредъ идутъ два поддіака въ стихарехъ з двумя лампады, возженнымъ свѣщамъ; протодіаконъ съ кадиломъ, протоіерей опущенъ фелонъ имѣя. (л. 15) *И, возьмъ протодіаконъ кадилу отъ архіереа благословеніе, кадитъ образъ Спаса или на налон праздника, тажъ кадитъ я трикратно и, указуя ора-*

¹⁾ отъ воротъ.

ремь: *Благослови, преосвященнѣйшій владыко, святыи входъ и поклонився, пришедъ ко дверемъ, возлашаетъ: Премудрость, прости. И поютъ: Свѣте тихій.*

(15 об.) О цѣлованіи на хвалитныхъ стихѣрахъ образа. Протопопъ и ключарь, имый на себѣ епитрахиль, пришедше¹⁾, поклоняются иконѣ на налои и архіерею и относятъ налои на средину. Архіерей сходитъ съ мѣста, поддержимъ двѣма игумены; пришедъ, становеть на уготованномъ орлецѣ. Отдавъ жезлъ подаку, поклоняется дважды и, цѣловавъ икону, поклоняется в третіе; пріимъ жезлъ, осѣняетъ на обѣ стороны, отходитъ на мѣсто свое. По сихъ цѣлуютъ власи, священницы и діакони, пѣвчіе и подаки, и чиновныя люди, и весь народъ, по два въ рядъ, и по цѣлованіи поклоняются архіерею. По цѣлованіи всѣхъ, протопопъ и ключарь, взявше налои, относятъ, обращаются съ налоемъ ко архіерею; архіерей же поклоняется, на мѣстѣ стоя. Поставя налои, поклоняются иконѣ, таже архіерею и отходятъ во олтарь южною дверію. Аще въ недѣлю, и нынѣ: *Преблагословенна* ²⁾).

Мѣсяць септеврій.

(л. 16) 1 день начало индикта, сіестъ новаго лѣта. 192-го и 202-го годовъ въ навечеріи къ малой вечерни благовѣсть за полчетверта часа. Архіерей къ малой вечерни приходитъ. Стихиры Богородицы отъ октоиха; Слава святѣй, и нынѣ Богородицѣ ³⁾; на стиховнѣ святѣй Слава и нынѣ Богородицѣ ⁴⁾. По вечерни молебствовалъ архіерей соборнѣ ради именинъ благовѣрныхъ царицы и великія княгини Марѣы Матѣевны и благородныя царевны и великія княжны ⁵⁾ Марѣы Алексѣевны.

Ко всенощному благовѣсть за 7 часовъ; пѣли индикту, Симеону и Марѣѣ. На Господи воззвахъ стихиры индикту и Симеону по 3,

¹⁾ пришедъ.

²⁾ Въ рукоп. Казанск. дух. академіи № 1181, л. 17, слѣдуетъ за этимъ: еси и славословіе пѣвчіе поютъ; ектеніи и отпущъ по чину. Христе свѣте говоритъ архіерей; Возбранной поютъ пѣвчіе. Конархисты и псалтырщыкъ и псаломщыкъ, поклоншеса предъ святыми дверми 3-жды, пріемлютъ отъ архіерея прощеніе и благословеніе. Отпустъ протопопъ глаголетъ, зря ко архіерею, стоя мало отъ лѣвыя страны. По сихъ архіерей сходитъ съ мѣста, поддержимъ игумены, и, ставъ среди церкви на орлецѣ, поклоняется 3-жды къ святымъ дверемъ и обращаяся на церковь, осѣняя руками по чину; пѣвчіи поютъ: исполайти, деспота; и отходить въ домъ свой.

³⁾ Богородицы. ⁴⁾ Богородицы. ⁵⁾ княгини.